



**తెలుగులకు**

1. ఆరావళి పర్వతాల్లో ఎత్తయిన శిఖరం ఏది? • గురు శిఖర
2. జ్ఞానపీఠ అవార్డు పొందిన మొదటి భారతీయుడు? • జి. శంకర్ కుమర్
3. ప్రస్తుతం కనుగొన్న మూలకాల సంఖ్య ఎంత? • 118

**రంగాపురం**  
గ్రామంలో కొందరు దాతలు.. పేదలకు ఆర్థిక సాయం చేయాలని అనుకున్నారు. సాయం పొందాలనుకునేవారిని రచ్చపండ దగ్గరికి రమ్మని చాటింపు వేయించారు. వారు వరుస క్రమంలో వస్తుంటే.. ఒక్కొక్కరికి రూ. 500 నోటు చొప్పున ఇవ్వసాగారు దాతలు. అయితే, అదే గ్రామానికి చెందిన శరభయ్య దూరాశురుడు. వరుసలో నిలబడి డబ్బులు తీసుకున్నాడు. ఆ తర్వాత తన ముఖం కనిపించకుండా, గాయపడినట్లు కట్టు కట్టుకొని రూ.500 నోటు ఇంకోటి తీసుకున్నాడు. ఆ తర్వాత మళ్ళీ ముఖానికి రంగు పూసుకుని వచ్చి.. మళ్ళీ ఒక రూ. 500 నోటు తీసుకున్నాడు. ఇలా తనకు లభించిన మూడు నోట్లనూ తీసుకొని, తన మిత్రుడైన కనకయ్యను కలిశాడు. కనకయ్య కూడా రూ. 500 సాయం పొందాడు. అప్పుడు శరభయ్య.. "మిత్రమా! నేను మూడుసార్లు వెళ్లి మూడు 500 నోట్లు సంపాదించాను. నీకు ఒక్క నోట్ వచ్చింది" అన్నాడు. అప్పుడు కనకయ్య.. "అలా మోసం చేసి దట్టించుకున్న సామాన్యునిలవదు! వెళ్లి, వాళ్ల డబ్బు వాళ్లకు ఇచ్చేసి రా!" అని సలహా ఇచ్చాడు. కానీ శరభయ్య వినలేదు. వచ్చిన డబ్బును చొక్కా జేబులో పెట్టుకొని చెరువు గట్టుకు వెళ్లాడు. చొక్కాను గట్టు మీదే ఉంచి, స్నానం చేసేందుకు చెరువులో దిగాడు. ఇంతలో ఒక కోతి వచ్చి, అతని చొక్కాను పట్టుకొని పరిగెత్తింది. ఇది శరభయ్య గమనించలేదు. ఆ కోతి అతని చొక్కాలో ఉన్న మూడు 500 నోట్లను తీసుకొని, చొక్కాను దూరంగా పడవేసి.. ఉరి రచ్చ బండ దగ్గరికి చేరింది. అక్కడే ఉన్న దాతలు.. డబ్బులు పూర్తిగా పంచేసి, ఇళ్లకు వెళ్లేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నారు. అప్పుడే ఆలస్యంగా ముగ్గురు పేదవాళ్లు అక్కడికి వచ్చారు. దాతల వారిని చూసి.. "అయ్యా! డబ్బులు అయిపోయిన తర్వాత వచ్చారే! ముందు వస్తే బాగుండేది!" అన్నారు. ఇంతలో డబ్బులతో వచ్చిన కోతి.. అక్కడ ఉన్న అరటి పండ్లను తీసుకొని, నోట్లను అక్కడే పడేసి వెళ్లిపోయింది. ఆ డబ్బులను చూసిన దాతలు సంతోషించి.. తాము గమనించనప్పుడు ఆ కోతి తమ డబ్బు తీసుకొని పోయిందని భావించారు. వాటిని ఆ ముగ్గురు పేదవాళ్లకూ పంచారు. అక్కడ చెరువులోంచి వైట్టి వచ్చిన శరభయ్య.. తన చొక్కా కోసం వెతికాడు. దూరంగా చొక్కా కనిపించినా.. అందులో డబ్బులు లేవు. విషయం తెలిసిన మిత్రుడు కనకయ్య.. "నేను చెప్పలేదా! దూరాశురునికి రాదంటే నువ్వు వినలేదు. ఆ డబ్బు ఎక్కడికి చేరాలో అక్కడికే చేరి ఉంటుంది" అన్నాడు.

**దురాశ**  
కున్నాడు. ఇలా తనకు లభించిన మూడు నోట్లనూ తీసుకొని, తన మిత్రుడైన కనకయ్యను కలిశాడు. కనకయ్య కూడా రూ. 500 సాయం పొందాడు. అప్పుడు శరభయ్య.. "మిత్రమా! నేను మూడుసార్లు వెళ్లి మూడు 500 నోట్లు సంపాదించాను. నీకు ఒక్క నోట్ వచ్చింది" అన్నాడు. అప్పుడు కనకయ్య.. "అలా మోసం చేసి దట్టించుకున్న సామాన్యునిలవదు! వెళ్లి, వాళ్ల డబ్బు వాళ్లకు ఇచ్చేసి రా!" అని సలహా ఇచ్చాడు. కానీ శరభయ్య వినలేదు. వచ్చిన డబ్బును చొక్కా జేబులో పెట్టుకొని చెరువు గట్టుకు వెళ్లాడు. చొక్కాను గట్టు మీదే ఉంచి, స్నానం చేసేందుకు చెరువులో దిగాడు. ఇంతలో ఒక కోతి వచ్చి, అతని చొక్కాను పట్టుకొని పరిగెత్తింది. ఇది శరభయ్య గమనించలేదు. ఆ కోతి అతని చొక్కాలో ఉన్న మూడు 500 నోట్లను తీసుకొని, చొక్కాను దూరంగా పడవేసి.. ఉరి రచ్చ బండ దగ్గరికి చేరింది. అక్కడే ఉన్న దాతలు.. డబ్బులు పూర్తిగా పంచేసి, ఇళ్లకు వెళ్లేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నారు. అప్పుడే ఆలస్యంగా ముగ్గురు పేదవాళ్లు అక్కడికి వచ్చారు. దాతల వారిని చూసి.. "అయ్యా! డబ్బులు అయిపోయిన తర్వాత వచ్చారే! ముందు వస్తే బాగుండేది!" అన్నారు. ఇంతలో డబ్బులతో వచ్చిన కోతి.. అక్కడ ఉన్న అరటి పండ్లను తీసుకొని, నోట్లను అక్కడే పడేసి వెళ్లిపోయింది. ఆ డబ్బులను చూసిన దాతలు సంతోషించి.. తాము గమనించనప్పుడు ఆ కోతి తమ డబ్బు తీసుకొని పోయిందని భావించారు. వాటిని ఆ ముగ్గురు పేదవాళ్లకూ పంచారు. అక్కడ చెరువులోంచి వైట్టి వచ్చిన శరభయ్య.. తన చొక్కా కోసం వెతికాడు. దూరంగా చొక్కా కనిపించినా.. అందులో డబ్బులు లేవు. విషయం తెలిసిన మిత్రుడు కనకయ్య.. "నేను చెప్పలేదా! దూరాశురునికి రాదంటే నువ్వు వినలేదు. ఆ డబ్బు ఎక్కడికి చేరాలో అక్కడికే చేరి ఉంటుంది" అన్నాడు.

**సంగనభట్ల చిన్న రామకృష్ణయ్య**  
సంగనభట్ల చిన్న రామకృష్ణయ్య  
చిన్న రామకృష్ణయ్య  
చిన్న రామకృష్ణయ్య

**సంగనభట్ల చిన్న రామకృష్ణయ్య**  
చిన్న రామకృష్ణయ్య  
చిన్న రామకృష్ణయ్య

**బొమ్మల ఆధారంగా భాషలను పూరించండి.**  
బొమ్మల ఆధారంగా భాషలను పూరించండి.  
బొమ్మల ఆధారంగా భాషలను పూరించండి.

**గ్రామీణుడి**  
\_oy  
\_ird  
pnt 'Aog : ణంంంంంం  
ంంంంంంంం

**కింది పదంలోని ఆక్షరాల సాయంతో ఎన్ని కొత్త పదాలను సృష్టించగలరో చూడండి.**  
Apple  
Ex : Ape

**కృషి**  
కృషి  
కృషి  
కృషి

**వివర (కృషి)**  
వివర (కృషి)  
వివర (కృషి)

**వివర (కృషి)**  
వివర (కృషి)  
వివర (కృషి)

**వివర (కృషి)**  
వివర (కృషి)  
వివర (కృషి)

**రెక్కల ప్రయాణం**  
ఇచ్చిన ఆధారాలను బట్టి, కూడికలు-తీసివేతలు చేస్తూ.. ఎలుక తన ఆవారాన్ని చేరే దారి చూపండి.  
2, 4, 9, 19, 27, 14, 11, 7, 12, 13, 8, 6

# చెరువులు నిండుగా.. చేపల పండుగ..

- జిల్లాలో రూ. 4 కోట్ల విలువైన చేప పిల్లలు విడుదల
- మత్స్య సాస్ట్రీలకు ఉచితంగా పంపిణీ చేస్తున్న తెలంగాణ ప్రభుత్వం
- నాడు సాంతంగా కొని చెరువుల్లో పోసుకున్న మత్స్యకారులు
- సర్కారు సహకారంతో మత్స్యకార కుటుంబాల్లో ఆనందం
- 903 చెరువుల్లో 16 వేల మంది సభ్యులకు సహకారం
- మిషన్ కాకతీయతో జలకళను సంతరించుకున్న చెరువులు
- జిల్లాలో ఆరోగ్య లో రెట్టింపు అయిన చేప ఉత్పత్తులు



పాలేరులో పెద్దదొడ్ల కులాల మత్స్య రైతులకు కేకే కల్పర్షె శిక్షణ తరగతులు(వైరే)

**జిల్లాలోని చెరువులు, చేప పిల్లల వివరాలు ఇలా..**

జిల్లాలోని మొత్తం చెరువులు	903
నీటి విస్తీర్ణం హెక్టార్లలో...	25984.75
రిజర్వాయర్లు: పాలేరు, వైరా, లంకాసాగర్, బేతుల్లి	
మత్స్యకార సంఘాలు	200
మత్స్యకారులు	16,007 మంది
ఉచితంగా పంపిణీ చేసిన చేప పిల్లలు	563 చెరువుల్లో రూ.2.02 కోట్లు
ఉచితంగా పంపిణీ చేసిన రొయ్యలు 11 చెరువుల్లో చేప పిల్లల విలువ	29.79 లక్షలు రూ.4కోట్లు
మత్స్యకార సంఘాలు	157
సభ్యులు	13,169
మహిళా మత్స్యకార సంఘాలు	30
సభ్యులు	2,029
ఎన్టీ మత్స్యకార సంఘాలు	7
సభ్యులు	228
ఎన్టీ మత్స్యకార సంఘాలు	6
సభ్యులు	581

డింకే పెట్టుబడికి డబ్బులున్న మత్స్యకారుల చేతులు పట్టుకునేందుకు అర్హత కలిగింది. చెరువుల్లో నీరు లేక దొరికిన కొద్ది చేపలను గ్రామానికి సరిపోని పరిస్థితి ఉండేది. కానీ.. నేడు ప్రతి గ్రామంలో మిషన్ కాకతీయ పనులు పూర్తయిన తర్వాత చెరువులు, కుంటల్లో నీరు పుష్కలంగా చేరింది. ఆరోగ్య లో సర్వాస్థ పాలనలో చేపల ఉత్పత్తి బాగా పెరిగింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం మత్స్య సహకార సాస్ట్రీలకు ఉచితంగా చేప పిల్లలను పంపిణీ చేస్తోంది. డింకే రాష్ట్రంలో 1.5 లక్షల డబ్బులను 3.10 లక్షల డబ్బులకు చేపల ఉత్పత్తి రెట్టింపు అయ్యిందంటే ఇక్కడ చేపల పెంపకం.. దానిపై ప్రభుత్వం పెట్టిన శ్రద్ధ ఎంతో అభివృద్ధిలోంది. 2023-24 సంవత్సరానికి జిల్లాలో 903 చెరువుల్లో 9.5 కోట్ల చేప పిల్లలను ఉచితంగా పంపిణీ చేస్తున్నారు. మార్కెట్లో ఐసీ చేపలు, సముద్రపు చేపలు మాత్రమే దొరికింది. కానీ.. నేడు బతికవు(వైవీ) చేపలు అమ్ముతున్నారు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలోనే ఆదిరాబాద్, ఖమ్మం జిల్లాలో కరువు జాబితాలో మొదటి స్థానంలో ఉన్న తిరుమలూరు

వాహనాలపై రోడ్ల వెంట బుట్టుకొని అమ్ముతున్న వారి వద్ద కొందరు జంతు వ్యాధులు ఉన్నవారు. ప్రజలు పోటీపడి కొనుగోలు చేస్తుండడంతో ముందు వెళ్లిన వారికి చేపలు దొరుకుతున్నాయి. అయితే బయటి నుంచి దిగుమతి చేసే తెచ్చిన ఐసీ చేపలు మార్కెట్లో నిత్యం లభిస్తున్నాయి. కొన్ని ప్రదేశాల్లో మాత్రం స్థానికంగా చెరువుల్లో పట్టిన చేపలను మాత్రమే విక్రయిస్తున్నారు. ధర తక్కువగా ఉండడం.. గ్రామాల్లోని అన్ని చెరువుల్లో చేపలు లభిస్తుండడంతో ప్రజలకు కొంత వరకు ఇబ్బందులు లేకుండా ఉంది.



**కొర్రమేన్లు పెంచుతున్నా**  
చేసే వద్ద నాకున్న స్థలంలో చేపల పొండి తీసి కొర్రమేను పిల్లలు వేసి పెంచుతున్నా. ప్రస్తుతం అవి కిలో సైజులోకి వచ్చాయి. చేపలు పెంచాలనే మకువతో ఒక పాండ్ తీశాను. వచ్చే ఏడాది ఉన్న భూమిలో మరొకటి చేపల పొండి తీసి వాటిలో వివిధ రకాల చేపలు పెంచుతాను. చేపలను మార్కెట్లో మంచి డిమాండ్ ఉంది. ఆదస్తు ఆదాయం కోసం రైతులు చేప పిల్లలను పోసి పెంచుకుంటే లాభాలు సాధించొచ్చు. చేపలు పెంచే వారికి గతం కంటే ప్రస్తుతం మంచి అవకాశాలు ఉన్నాయి.

**గణనీయంగా మత్స్య సంపద**  
తెలంగాణ వచ్చిన తర్వాత చేపల ఉత్పత్తులు గణనీయంగా పెరిగాయి. ఉదా.. తిరుమలూరుపాలెం మండలంలో ఒక్క చెరువులో చేపలు లేవు. కానీ.. నేడు 20కి పైగా నీటి వనరులు ఉన్న కుంటలు, చెరువుల్లో చేపలు పెంచుతున్నారు. ఉచిత చేప పిల్లల పంపిణీ, రుణాలు, మార్కెటింగ్ సదుపాయం, సమీకృత చేప మార్కెట్ ఏర్పాటు, మత్స్య కారులకు భీమా ఇలా అనేక సేవలకు కల్పించడంతో మత్స్యకారుల కుటుంబాల్లో వెలుగులు నిండాయి. నేడు రాష్ట్రంలోని ఏకైక మత్స్య పరిశోధనా కేంద్రం పాలేరులో ఉంది. అక్కడ చేపల పెంపకం, యాజమాన్య పద్ధతులపై ఇస్తున్న శిక్షణ ఎంతో ఉపయోగపడుతున్నాయి.

**నేడు ఖమ్మంలో ప్రారంభించనున్న మంత్రి పువ్వాడ ఎంపిక చేసిన పాఠశాలల్లో ఎమ్మెల్యేల చేత.. నియోజకవర్గానికో పాఠశాలలో ప్రారంభం**



పాలేరులో పెద్దదొడ్ల కులాల మత్స్య రైతులకు కేకే కల్పర్షె శిక్షణ తరగతులు(వైరే)

ఖమ్మం ఎడ్యుకేషన్, అక్టోబర్ 5 : రాష్ట్రంలో సీఎం కేసీఆర్ మరో విస్తృత పథకానికి శ్రీకారం చుట్టారు. విద్యా వ్యవస్థలో ఇప్పటికే సమూల మార్పులు తెచ్చిన సర్కారు ద్వారా కానుకగా తాజాగా ప్రభుత్వ పాఠశాలలో విద్య సభ్యులనే విద్యార్థులందరికీ 'సీఎం కేసీఆర్'ను అమలు చేయనున్నది. ద్వారా పండుగకు ముందుగా నియోజకవర్గానికి ఒక ప్రభుత్వ పాఠశాలను ఎంపిక చేసి 'ముఖ్యమంత్రి అల్పాహార' పథకం అమలు చేయనున్నది. ఎంపిక చేసిన పాఠశాలలోని విద్యార్థులందరికీ ఆరు రోజులపాటు అల్పాహారం అందించే పథకం అమలు తీరును పరిశీలించనున్నది. ఈ మేరకు జిల్లాలోని ఖమ్మం, మధిర, వైరా, సత్తుపల్లి, పాలేరు నియోజకవర్గాల్లో ఒక్కో పాఠశాలను ఈ పథకం కింద ఎంపిక చేసినది. వీటిలో శుక్రవారం నుంచే 'సీఎం కేసీఆర్' పథకాన్ని ప్రారంభించనున్నారు. ఈ ఖమ్మం నియోజకవర్గాల్లో లోటరీ సగర్ జడ్చీ ఉన్నత పాఠశాలను ఎంపిక చేసినది. చేయగా.. రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా మంత్రి పువ్వాడ అజయ్ కుమార్ త్రైకేంద్ర పథకాన్ని జిల్లాలోని అన్ని పాఠశాలల్లో ద్వారా నుంచి అందించేందుకు తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఒప్పందం కుదుర్చుకున్నది.

# సీఎం బ్రేక్ ఫాస్ట్ రెడీ



పాపాం, సెక్టార్, ఏజెన్సీ నిర్వాహకులతో డీఈవో సమావేశం

**సూచీ**  
రోటరీ సగర్ జడ్చీ హైస్కూల్ ఎంపీపీఎస్  
ఎంపీపీఎస్ వైరా(సీపీఎస్)  
జడ్చీ హైఎస్ జలగం సగర్  
ఎంపీయూపీఎస్ కంభంపాడు

**నియోజకవర్గం**  
ఖమ్మం  
సత్తుపల్లి  
వైరా  
పాలేరు  
మధిర  
జడ్చీ చైర్మన్ లింగాల కమల్ రాజు

**ప్రారంభం**  
మంత్రి పువ్వాడ అజయ్ కుమార్  
సంకల్ప వెంకటవీరయ్య  
లావుడ్యా రాములనాయక్  
కందాళ ఉపేందర్ రెడ్డి  
కమల్ రాజు

**వారం**  
సోమవారం  
మంగళవారం  
బుధవారం  
గురువారం  
శుక్రవారం

**అల్పాహారం**  
జడ్చీ+సాంబారు లేదా గోధుమ రవ్వ ఉప్పా+చట్నీ  
పూరి+అలు కుర్మా లేదా బియాట్+బాత+సాంబారు  
లేదా బియ్యం రవ్వ కిడిపి+చట్నీ  
బిరుడాన్యాల జడ్చీ+సాంబారు లేదా పొంగల్+సాంబారు  
ఉగ్గని/అలుకులు బిరుడాన్యాల జడ్చీ+చట్నీ లేదా బియ్యం రవ్వ కిడిపి+చట్నీ  
పొంగల్+సాంబారు లేదా కూరగాయల పులావ్+ పెరుగు చట్నీ/అలు కుర్మా

**నియోజకవర్గాల్లో ప్రారంభించనున్న ఎమ్మెల్యేలు**  
జిల్లాలో నియోజకవర్గానికో పాఠశాలను 'సీఎం కేసీఆర్' పథకానికి ఎంపిక చేశారు. ఆయా పాఠశాలల్లో శుక్రవారం నుంచి అల్పాహారం పథకాన్ని నియోజకవర్గం ఎమ్మెల్యేలు ప్రారంభించనున్నారు. ఇందుకు సంబంధించి విద్యాశాఖాధికారులు ఎమ్మెల్యేలతో పాటు ఆయా ప్రాంతాల ప్రజాప్రతినిధులను ఆహ్వానించారు.

# కేసీఆర్ తోనే అంగన్ వాడీల కుటుంబాల్లో వెలుగులు

**అభివృద్ధి పనులకు ప్రారంభోత్సవాల్లో సత్తుపల్లి ఎమ్మెల్యే సంద్**  
అభివృద్ధి పనులకు ప్రారంభోత్సవాల్లో సత్తుపల్లి ఎమ్మెల్యే సంద్  
అభివృద్ధి పనులకు ప్రారంభోత్సవాల్లో సత్తుపల్లి ఎమ్మెల్యే సంద్

**ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది**  
ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది  
ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది



కల్వారూ, అక్టోబర్ 5: అంగన్ వాడీలు, ఆశా కార్యకర్తల కుటుంబాల్లో వెలుగులు నింపింది సీఎం కేసీఆర్ నేతృత్వంలోని ఎమ్మెల్యే సంద్ వెంకటవీరయ్య పేర్కొన్నారు. ఇతర రాష్ట్రాల కంటే ఆధికంగా వేతనాలు అందిస్తూ గౌరవస్థున్న పునశ్రీ బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వానిదేనని అన్నారు. కల్వారూ మండలంలో గురువారం పర్యటించిన ఆయన.. ఎన్టీసీ ప్రాజెక్టు అవరణలో రూ.50 లక్షలతో చేపట్టిన ఐసీడీఎస్ ప్రాజెక్టులను సూచన భవనానికి శంకుస్థాపన చేశారు. ఆనంతరం ఖాన్ ఖాన్ సాహెబ్, అంబేద్కర్ యూనివర్సిటీ, గోపాకుంట్ల, బోడిమెట్ల, పుల్లయ్యంజర గ్రామాల్లో వేణుగోపాలస్వామి దేవాలయం, యాజమాన్య పద్ధతులు నేర్పించారు. మహిళా మత్స్యకారులకు బియాచ్ శిక్షణ ఇచ్చారు. చేపల ఉత్పత్తులతో వంటకాల తయారీపై శిక్షణ ఇచ్చారు. ప్రధానమంత్రి మత్స్య సమృద్ధి యోజన, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సహకారంతో శిక్షణ ఇస్తున్నారని గతంలో పోలిస్ చాలా మంది రైతులు చేప పిల్లలు పెంచే తీరును ముఖ్యమంత్రి పూర్వకంగా..

**ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది**  
ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది  
ఎమ్మెల్యేకు స్వాగతం పలుకుతున్న ఐసీడీఎస్ సిబ్బంది

రాష్ట్రంలోని అన్ని జిల్లాలకు చెందిన మత్స్య రైతులకు ఇచ్చే పాలేరులో వివిధ రకాల 2,700 మందికి శిక్షణ ఇచ్చారు. యాజమాన్య పద్ధతులు నేర్పించారు. మహిళా మత్స్యకారులకు బియాచ్ శిక్షణ ఇచ్చారు. చేపల ఉత్పత్తులతో వంటకాల తయారీపై శిక్షణ ఇచ్చారు. ప్రధానమంత్రి మత్స్య సమృద్ధి యోజన, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సహకారంతో శిక్షణ ఇస్తున్నారని గతంలో పోలిస్ చాలా మంది రైతులు చేప పిల్లలు పెంచే తీరును ముఖ్యమంత్రి పూర్వకంగా..